
ભ૊ટ ું ક૊ણ ? 

ડડા. યક્ષડફશને પ્ર.દલે 

 

  ચડય લ઴ાનડું મભમન ફશને આજે એભનડું ફડ-ફડ઩ જી અને ભમ્ભી-઩પ્઩ડની વડથે એભનડ નડનડ 
ફડ઩ જીને ઘયે ગમડું‘તડું. કડયણ કે તેભનડ નડનડ ફડ઩ જીનડ દીકયડ ગ૊઩ બડઈન૊ જન્ભદદલવ શત૊ તેથી 
શ઩ેી ફથા ડે ટ  ય  કયલડ ગમડું’તડું. ઘયભડું ક૊ઈ નશીં તેથી વેટી, શીંચક૊, વ૊પ૊, ખ યળીઓ અંદય અંદય 
લડદડક૊દ કયલડ ભુંડ્ડું. લડત એભ છે કે મભમનફશનેન૊ જન્ભદદલવ શભણડું જ થ૊ડડ દદલવ ઩શરેડું 
ગમ૊ શત૊. તેભડું તેભનડ નડનડ ફડ઩ જીએ તેભને એક નડનકડી યુંગીન ખ યળી બેટ આ઩ેરી. શ ું કશીને 
બેટ આ઩ી શળે ?  

 

 

‘‘શ઩ેી ફથ ડે ટ  ય ’’-શું, ફય૊ફય છે, એભ કયીને બેટ આ઩ી‘તી. બેટભડું શ ું આપ્ય ું’ત ું ? ‘‘ખ યળી’’ 
તે નડનકડી ખ યળી ફ૊રલડ ભડુંડી:- 
‘‘હ ું ફધડથી ભ૊ટી, વોની લડત૊ ખ૊ટી. 
હ ું ફધડુંન૊ યડજા, લગડડલ૊ યે લડજાું  
઩૊ભ-઩૊ભ-઩૊ભ તડગડ ધીન ધીન ધીન.’’ 
તમડું ત૊ શીંચક૊ ફ૊લ્મ૊ ‘‘શલે આભ ત૊ વડલ નડની અભથી છ૊ ને ફધડથી ભ૊ટી કમડુંથી કશલેડમ ? 

વોથી ભ૊ટ૊ ત૊ હ ું છું. કડયણ કે ભડયડ ઉ઩ય ફડ઩ જી ફેવે છે. ફડ઩ જી ઘયભડું વોથી ભ૊ટડ છે. જ૊તડ 
નથી ? એટરે ત૊ પ૊ન ઉ઩ય ફધડને ઩છૂયડ કયે છે. ફધડની જ૊ડે ચચડા કયલડન ું, ઝગડલડન ું કડભ 
ફડ઩ જી કયે છે. અને તે ફડ઩ જી ભડયી ઉ઩ય ફેવે છે. તેથી જ હ ું ફધડથી ભ૊ટ૊ છું’’ 
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‘‘હ ું ફધડથી ભ૊ટ૊, વો ક૊ઈ મ જથી છ૊ટડ 
હ ું ફધડન૊ યડજા લગડડલ૊યે લડજાું’’ 
઩૊ભ-઩૊ભ-઩૊ભ તડગડ ધીન ધીન ધીન  

તમડું ત૊ વેટી ફ૊રી, ‘‘મ ૂુંગડું યશ૊ ફધડું, હ ું જ ફધડુંથી ભ૊ટી છું. ફડ઩ જી ફધડું વડથે ઝગડે છે, ફધડુંને 
લઢે છે તે વડચ ું, ઩ણ એભને એભ કયલડન ું ફડ કશ ેછે. ફડ કેલડ ર આફથી ભડયી ઊ઩ય રડુંફડ ઩ગ 
કયીને ફેવે છે ! ફધડુંએ એભન ું ભડનવ ું ઩ડે. ન ભડને ત૊ ફડ ખખજામ. ફડ જેભની જ૊ડે ફ૊રલડન ું કશ ે
એભની જ જ૊ડે વોથી ફ૊રડમ. ફડ જેભની જ૊ડે ફ૊રલડની નડ ઩ડડ ેતેની જ૊ડે ક૊ઈથીમ ન ફ૊રડમ. 
જ૊ ફડન ું ભડન૊ નશીં ત૊ ફડને ફી.઩ી. થઈ જામ. તેથી વો એભન ું કેવ ું ધ્મડન યડખે છે ! ફડ વોથી ભ૊ટડું 
અને વોથી જાડડું છે. તે આખ૊ દદલવ ભડયી ઊ઩ય ફેવે છે તેથી હ ું જ ફધડુંથી ભ૊ટી છું.’’ 
‘‘હ ું ફધડુંથી ભ૊ટી, વોની લડત૊ ખ૊ટી.  
હ ું ફધડુંન૊ યડજા, લગડડલ૊યે લડજાું  
઩૊ભ-઩૊ભ-઩૊ભ તડગડ ધીન-ધીન-ધીન. 
઩૊ભ-઩૊ભ-઩૊ભ તડગડ ધીન ધીન ધીન.’’ 
તમડું વ૊પ૊ ફ૊લ્મ૊, ‘‘મ ૂુંગડું યશ૊. હ ું ફધડુંથી ભ૊ટડ છું કડયણ કે ભડયી ઊ઩ય મભમનફશનેનડ ઩પ્઩ડ ફેવે છે, 

તે ઓદપવભડું ઩ૈવડ કભડલડ જામ છે. તેભની ઩ડવે એક વયવ ભજાન ું રે઩ટૉ઩ છે. તે ઩ૈવડ ન રડલે ત૊ 
શ ું થડમ ? તેથી હ ું જ ફધડુંથી ભ૊ટ૊ છું.’’ 
‘‘હ ું ફધડુંથી ભ૊ટ૊, વહ  ક૊ઈ મ જથી છ૊ટ૊. 
હ ું ફધડુંન૊ યડજા, લગડડલ૊ યે લડજા. 
઩૊ભ-઩૊ભ-઩૊ભ તડગડ ધીન-ધીન-ધીન.  
઩૊ભ-઩૊ભ-઩૊ભ તડગડ ધીન-ધીન-ધીન.’’ 
તમડું વ૊પડની ઩ડખેની ખ યળી ફ૊રી, ‘‘ફધડું મગૂડું યશ૊. હ ું જ ફધડુંથી ભ૊ટી છું કડયણ કે ભડયી ઉ઩ય 
મભમનની ભમ્ભી ફેવે છે. તે ખફચડયી આખ૊ લખત કડભ કમડા કયે છે. ક઩ડડું ધ એ, મભમનન ું ધ્મડન યડખે, 

ઘયભડું ફડની વેલડ કયે અને વલડય વડુંજની ફધડુંની યવ૊ઈ કયે. ળડક વભડયલડ ઩યૂતી જ તે ભડયી 
ઉ઩ય ફેવે છે.? ઩ણ મભમનની ભમ્ભી ન શ૊મ ત૊ આખ ું ઘય ભખૂય ું ભયે. તેથી વોથી ભ૊ટી હ ું છું. કડયણ 
કે ભડયી ઉ઩ય આખ ું ઘય વુંબડ઱નડય ફેવે છે.’’ 
‘‘હ ું ફધડુંથી ભ૊ટી, વોની લડત૊ ખ૊ટી. 
હ ું ફધડુંન૊ યડજા, લગડડલ૊ યે લડજાું  
઩૊ભ-઩૊ભ-઩૊ભ, તડગડ ધીન-ધીન-ધીન.  
઩૊ભ-઩૊ભ-઩૊ભ, તડગડ ધીન-ધીન-ધીન.  
અને ધોંઘડટ લધી ગમ૊.હ ું ફધડુંથી ભ૊ટી ને હ ું ફધડુંથી ભ૊ટ૊ જ આ ગ૊કીય૊ વડુંબ઱ીને ઩ડ૊ળીનડ 
કઠેડડભડું ઊગેરી લેર ઩ણ ટીંગડઈને જ૊લડ રડગી કે મભમન ફશનેનડ ઘયભડું આ ળેન૊ ક્કક્ક઱ડટ છે ?  



઩છી ત૊ ટેફર ફ૊લ્ય ું, ‘‘ળી-ળી મ ૂુંગડું થઈ જાઓ. ફડજ૊ નશીં. ટી.લી. ફહ  બ દ્ધિળડ઱ી છે. તેને ઩છૂ૊, તે 
જેને ભ૊ટ ું કયડલે તે જ વડચેવડચ ભ૊ટ ું કશલેડમ.’’ 
ફધડુંએ ટી.લી. ને ઩છૂ્ ું કે અભડયડુંભડુંથી ભ૊ટ ું ક૊ણ કશલેડમ ? ટી,લી. એ ઩૊તડની આંખ૊ ઩ટ઩ટડલી. 
઩છી ફધડુંની વડભે ઩૊તડનડ યુંગીન ડ૊઱ડ પેયવ્મડ અને ઩છી ફ૊લ્ય ું કે ‘‘આ વોથી નડની ખ યળી છે ને, 

તે વોથી ભ૊ટી કશલેડમ કડયણકે એભડું મભમનફશને ફેવે છે. મભમનફશને ફડ઱ડ યડજા છે. જેની ઉ઩ય 
ફડ઱ડયડજા ફેવે તે વોથી ભ૊ટ ું કશલેડમ.’’ 
અને એ વડુંબ઱ીને નડનક્કડી ખ યળી આનુંદથી ઊછ઱ી ઩ડી અને ઩૊તડનડ શડથડ ઉરડલીને ફ૊રી કે..  
‘‘શી઩ શી઩ હ યા યે ! શી઩ શી઩ હ યા યે ! 
શી઩ શી઩ હ યા યે ! શી઩ શી઩ હ યા યે !’’ 
 

  

 
 


